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MAGWAMOHSKAG é* KlIllKbl,

D (Töredékeszmék a vámügyi eligazodás 
tárgyában. Ill.) Semmi sem hat kártékonyabban egy 
ncmzri összes gazdasági állapotának kifejlődésére, minta 
vámügyeknek, vagyis a szomszéd ’s külországokkali keres­
kedést kormányzó elveknek bizonytalansága cs habzásai. És 
már enuéllogva is mulhatlanul szükséges , hogy ezen haza 
kereskedési ügye a legközelebbi időkben halárzoltan rendez­
gessék el; de in ég szoritóbbá válik ezen szükség, ha meg­
gondoljuk , hogy ha a kormány ezen országot erőssé, virág 
zóvá ’s helyzetével megelégedetté, egyszóval: ollyan anyagi 
es erkölcsi sulylyal bíróvá akarja (enni, minőnek a biroda­
lom általános érdekeiben is lennie kell, úgy mulhatlanul 
azon ingatlan meggyőződésnek és öntudatnak kell a nem­
zetben gyökerei verhetnie, hogy anyagi viszonyai az örökös 
tartományokhoz azon lábra vaunak téve, melly nemcsak nem 
ellenkezik a nemzet alkotmányos állásával, hanem valóban 
egyezik azzal, mit a nemzet anyagi érdekei kivannak. Más 
részről nekünk magyaroknak, ha valódilag fel akarunk lépni 
a haladásnak azon tettleges és gyakorlati pályájára, meny­
ről eddig még jobbára csak beszélünk, kormányunkkali töké­
letes Jó egyetértésre van szükségünk, hogy azon időt és erőt, 
mellyel eddig a vele folyó viszálkodásra fordítottunk, azontúl 
vele kezel fogva, minvirágzásunk előmozdítására és jólétünk 
emelésére szentelhessük. Ámde hogy ezenkellösercdmény- 
hezjuthassunk, a körülmények által postuláll okos fokozatok 
ban és egymásutánnal, minden a kormány és nemzet között 
létezett viszálkodási cs félreérlési anyagnak, minden őket 
egymástól eltávolító, egy vagy más oldalon méltó panaszt 
's elégülctlenséget okozható egymáslncmértcsnek, össze- 
férhetlenségnek, ránk tekintve az alkotmány épségének alap­
ján, szomszédinkra tekintve, a birodalom cohaesiójál gyen­
gíthető törekvések mellőzése mellett el kell enyészni és meg- 
semmisittelni. Oda kelle tekintetben törekednünk, hova kifej­
lett alkotmányos életű népek eljutottak. Meg kell szűnni min­
den küzdelemnek a kormányhatalom mint illyen, cs a nemzet 
között, és a harcznak szorittatni az egymással küzdő érde­
kekre, ellentétben álló eszmékre 's versengő páriákra. 
Ezeknek felelte álljon a kormány, mini mérséklő, békítő és 
kiegyenlítő hatalom érlelve és formulázva mindazt, mit az 
idő elöhaladása, a körülmények fejleménye 's a közjóiét 
parancsolnak, 's változhatva azon személyekben, kiket or­
gánumokul használ, de álljon vállozhailauul szerepben és 
feladásban. Ha azonban ide akatuuk eljutni, szükséges, hogy a 
nemzet helyzetének és a jelen 's jövő kor igényeinek felfogása 
körül felemelkedjék a közbirodalmi -szempontig; ellenben a 
kormány ereszkedjék le a mienkhez 's azonosítsa magát a 
magyar szemponllal. Az első ne törekedjék semmire, mi a 
birodalom küllőid irányabaui erejét és cohaesiójál gyengít­
hetné, alkotórészei békés együttlétezcsét zavarhatná; a má­
sik ne tagadjon meg semmit, mil a nemzet törvényeire tá­
maszkodva kívánhat, és tegyen az alkotmány és lehetőség 
körében mindent, mi Magyarország boldogságára szükséges.

A kereskedési politika, mellyre nekünk magyaroknak 
törekednünk kell, nem lehet ellenkezésben azon általános 
politikával, mellyel a közbirodalomhozi viszonyaink elibünk 
szabnak, mert hiszen a kereskedési politika csak része az 
általánosnak, valamint a kereskedés általában csak egy ága 
a nemzeti munkásságnak. Kormányi szempontból tekintve 
pedig : a kereskedési politika Magyarország irányában nem 
lehet egyéb, mint logikai folylalása és kicgészilöje az ezen 
ország irányában szükséges általános politikának. Ha tagad- 
hatlanul igaz az , miszerint kormányunkkali jó egyetértésre, 
mindennemű érdekeinknél fogva van szükségünk , úgy nem 
lehet kereskedési dolgokban olly rendszer melleit megálla­
podnunk, melly ezen egyetértés minél gyakoribb felbomlá­
sát bizonyossággal következtetné. Ellenben, ha tagadhattam 
hogy a kormánynak nem lehel okosan más feladása, mint 
honunkat erőssé, gazdaggá és megelégedetté tenni, világos, 
miszerint a legjobb szándékot feltéve is, logikai következet­
lenség cs czéltévesztés fekszik abban , ha kereskedési dol ­
gokban olly rendszert folytai vagy követ irányunkban, melly 
czéljainak elérését gátolja.

Az tehát a kérdés: először mi ezen, irányunkban szük­
séges politikának te'.tleg általános Jelleme ?

A nemzet, valahányszor mint illyen lépett föl, híven 
tisztelte mindig azon határokat, mellyeket a birodalommali 
kapcsolat kívánságai, 's óhajtásai elibe szabóit — más rész­
ről a kormány azon téren áll, mellyen a közle 's a magyar 
között létezett viszálkodási anyag és a hajdani cgymástnem- 
értés részint elenyészett már, részint végkép elenyésztelhc- 
tik. Kormány és nemzet utóbbi időkben a hon legmagasb 
érdekeire nézve meg tudták egymást érteni — tanulságul 
szolgálhat az, mi a magyar nyelv és lclkiismerel szabadsága 
körül töricnl. 'S eltűnt a viszálkodás és egymástnemertes 
ezen régi anyaga. A vámügyi eligazodás ezen utóbbiak so­

rában egy iijulb tárgy, mellyen a kormány és nemzet ezél-
szerü politikája próbálkozható. És érdekünkben fekszik a 

! kínálkozó alkalmat használni, 's kivált ha kormány részéről 
mutatkozik hajlam az illy egymáslnemórléslenyésztető politika 

I folytatására, annak sikerei mindenkép előmozdítani, kiin­
dulási ponl nem lehet egyéb, mint a Magyarország irá­
nyában és általa szükségkép követendő általános politika; 
a mód nem egyéb, mini alkotmányos utoni értesülés; a 
c z é 1 nem egyéb, mint viszonyos haszon; eredmény pe­
dig a lélező politikai kapcsolat feladásainak valósítása

Az továbbá a kérdés másodszor hogy mi az örö­
kös tartományok politikájának feladása honunk, és mi 
a Ilonunké az örökös tartományok irányában'!

Az örökös tartományoknak nemcsak politikai, hanem egy­
szersmind anyagi szempontból is legnagyobb érdekükben 
fekszik,azt kívánni, hogy bonunk, helyzetével megelégedett, 
erős és gazdag legyen, miután szomszédságunk és egyéb álla - 
pofáink mivoltánál fogva , az oltani szorgalomnak itt van és 
leend nemcsak fölöslegének eladásában, hanem szükségei­
nek beszerzésében is mindig legnevczelesb piacza , az oltani 
tőkefeleslegnek itten legkényelmesebb beruházási alkalma, 
az ottani vállalkozási szellemnek itten legközelebbi és leg­
biztosabb mezeje. Helii szerint ugyan ezt kívánni az örökös 
tartományokra nézve, fekszik másrészt a mi érdekűikben, 
mihezképest —és ez a létező politikai kapcsolat legnagyobb 
jótékonysága — érdekeink levonásaikban összevágnak, és 
ha mesterséges módok által nem zavartatnak, úgy fejlődhet­
nek , mint az a beható okok cs tényezők különbözése, .saját­
szerűsége, a létező állapotok előnyei és akadályaiból ter­
mészetesen következik

Nekünk úgy látszik , hogy a vámügyi eligazodást a fe- 
lebbi, nagyobbára politikai elemezések szempontjából kell 
főleg tekinteni, noha az kctscgenluli anyagi és nevezete­
sen pénzügyi (íinanczialis) kérdés is egyszersmind. Azon­
ban túlnyomó fontossága mindig politikai oldalában fog 
feküdni, mert mindig nagyobb lesz azon kérdésnek nyoma­
ték« : kormány és nemzet értik-é egymást, azonosok -é né­
zeteik kölcsönös feladásuk felfogása körül ? továbbá Ma­
gyarország és az örökös tartományok érdekei megférnek, 
virágoznak-é egymás mellett, és egymással békés versenyt 
futnak, vagy ellenben örökös elkeseriilt harczol folylalnak-é? 
nagyobb lesz ezen kérdések nyomaték« mindig, mondjuk, 
mint ama másiknak, melly csupán a körül forog: vájjon ez 
vagy amaz évben néhány ezer mázsa búzával 's posztóval 
több vagy kevesebb jötl-é be, vagy ment-c ki az országból. 
Ugyanis valamint a növényzetnek a természetben, úgy a 
boldogulásnak, olly politikai viszonyok közöli, miilyenck- 
ben mi élünk , bizonyos feltételei vaunak , 's bizton állít­
hatni, hogy nemzeti erő 's gazdagság minden forrásai kel­
lőleg kifejleni soha sem lógnak, hol kormány és nemzet 
egymást nem értik, megöröküll viszálykodásban cinek, 's a 
kormányzat alatti különböző népérdekek ki nem egyenlített 
ellentéte, vagy egy korszerűtlen és fonák vámrendszer még 
fenálluak 's a dolgok természetszerű fejlődését, a viszálko­
dási anyagnak meslciséges megörökitése állal, akadályoz­
zák. A vámügyi eligazodásnak tehát ezen magasabb politikai 
szempontból kell felfogatni, 's innen van, hogy állandó­
ságot igérö megoldása e kérdésnek csak az lehet, — 
pedig tudjuk hogy babzás, bizonytalanság, milly kártéko­
nyak kereskedési politikában — melly ezen szempont igé­
nyeit kimenti, a nélkül hogy az eligazodó felek akármel- 
lyikélöl, a nyerhető haszon értékét meghaladó (elemes cs 
ekép józanul tőlük nem követelhető áldozatokat kívánna.

Ezen széles politikai alapra állva kell megfejteni azon 
lovábbi kérdést, hogy nemzetünknek, írott törvényeiből 
folyó , cs a történet lamisága szerint gyakorlattal is életben 
tartott azon jogát, miszerint vámügyeinek rendezésére tör - 
vónyhozásilag befolyhat, mi módon és irányban lenne leg- 
czélszerübb használni. És miután egy részről, kereskedési 
viszonyainknak kel mezeje van, tudniillik: a külföld's az 
örökös tartományok, más részről meg a vámügyi eligazo­
dásnak az eszme k (ha nem is a lehetőségek) országában 
csak következő négy neme képzelhető, úgymint tör a sla- 
tusquo-módosilásokkal vagy azok nélkül; 2or szabad keres­
kedés a külfölddel és örökös tartományokkal; 3or védvám- 
rendszer az örökös tartományok és a külföld ellen; 4cr végre 
szabad kereskedés az örökös (arlományokka!, de védvám- 
rendszer a külföld ellen, —- természelcs, miszerint ezen 
egész tárgyat mind ezen bypotbcsisckre ügyelve 's azok 
mindegyikét környező akadályokra, vagy ajánló előnyökre 
tekintve, szükség megvitatni, hogy végre beláthassuk, az 
curopailag divatos, és Ildik ezikkiinkben elemezett keres­
kedési politikák közöl, mellyik követoltotik érdekeink állal, 
és illik azon viszonyokba belé, mellyckhcn az örökös tarto­
mányok irányában állunk, és mellyik isméi azokba, mcl- 
lyekbcn magunkat a küllőid irányában látjuk. És ezen vita­
tás leend legközelebbi czikkeink tárgya.

Egy „liberális“ aristokrnta és modora. (Fe­
ketét gráf A Gy.-nak rl,gy pl eb ej n i cs elve i V'-jérc 

Sept. 1 Sitiken.)
Motto: L' ostentation esi presque tonjoms V e m p ront 

d mnr qualilé qu" on n a pás (a litoptatás majd 
mindig olly tulajdonnak elsajátítása mellyel nem 
bírunk.)

Sajnálom, hogy a ilatal grófot, Uicg mielőtt született vol­

na , rég elítélte egy irgalmatlan elmeélü író, mindkét tulaj­
donságával , mcllyekkel leginkább akar tündökölni. I.ibera- 
lismusa épen ollyan mial váriam az illy liberális mágnást 
ha bámulod, magasztalod, azt is csak messziről, rád mosolyod 
kegyesen a magasról; de merészeld csak kipollyantani, hogy 
az bizony nem csalhatatlan sől bolorkazik ... no hiszen 
adta b utó r - v i 1 a i n parasztja , várj csak, mert megtanií- 
lak ! Elméssége? ez így áll beaucoup d' esprit, mais peu de 
Jugement. Hanem arra a rakás sói disant wiizre, mit egy­
behordott, hat hét kellett a nemes grófnak, a mellett 
különféle comfort, egy hosszú tiszaiul, mellyben néhány 
nevezetes elméjű magyarjainkkal társalgóit mindig, kikről 
sok ráragad az emberre, 's aztán egy sereg franczia 
könyv, mcllyckből bőven és serényen másolt. He az 
ítélet, o legfőbb ékessége a férfiúnak? Az már kétségbe­
esel! lábon áll. Lássunk kissé inclhodice a dologhoz , una- 
lysáljunk — csak ezen módszer sikeres — és felelet nélkül 
sémim se maradjon. Ha még nagyobb haragját vonandom 
magamra a nemes grófnak az nekem baj rettenetes baj 
szegény plebejus lejemnek ... I de ez is csak azt fogja bi­
zonyítani, hogy igazam vanjés . . . puisqu’ il le lant abso- 
lument. mert meg kell lenni tehál legyen.

Azon ismeretes anekdota, mivel a ns gróf Isö czikkél 
kezdi , szép, ha hasonlatnak olly sánta nem volna. Igaz, hogy 
én bizonyos lekintnlben utas vagyok , kinek a politika olly 
tájék, mellyel nem hogy keresett, de száulszándékosan ke­
rült, 's ha annyiszor elibe nem akad, bele sem iiy'a! .mivel 
a szellemi világnak más, sokkal kiesebb tájékai áh v Mötto 
kitárva, - hanem abban sántít a hasonlat, hogy utAt egy 
kocsiban utazunk —ha mar a felvett példa szel int az egyik 
utas ntlgod, a másik én volnék — ’s akármin! igyekezném is 
észrevételemet a tájék posványosságáról rögtön tudtára ad­
ui, nem lehet, mert a közvélemény ez egyik kocsijának sok 
a podgyásza ’s úgy történt, hogy épen az cnyimel kellett öt
— Ital hét múlva kézhez szolgáltatnia. Ebből a sánta hason­
latosságból már azt következteti a ns gr., hogy a plebejus 
„lassú felfogású“ .. „esprit d' escalier“ (mit én nem értek , 
s a gr. saját találmányának tarlók). Milly fényes Judicium I 
(I mltga is hat hét múlva küldi meg válaszát, mi alatt ugyan 
csak köszörülte elméjét, hogy halálosan vágjon — erről már 
ezelőtt négy héttel értesülve is voltam 's mondhatom , re­
megtem is, nem kissé - 's íme nem hogy nem fog, de ön­
magát csorbítja meg ! Ebből én azonban még sem következ­
téién) azí, hogy a ns gr. felfogása lassú , inkábbearra con- 
cludálhalnék, hogy épen nincs is, de ezt a világért sem aka­
rom, mert . , . leltet még; hanem csak azt, hogy a ns gr. 
bizony hal hét múlva is ép úgy röglönözni látszik, mintha 
egy perez múlva fogna hozzá's elméje nem ollyan „escalier“
— magyarul grádics-furma, (mellybenmindeneseire benne 
van a felemelkedésnek eszméje, 's mintegy megtestesülve a 
logikának képe - mert ha egy vagy két fok hibázik belőle , 
nem mehetni tovább, valamint az ész sem az okoskodásban)
— hanem, hogy ollyan „esprit confus“, mellyben az esz­
mék még nem csoportosultak osztályok, családok, ne­
mek és fajok szerinti természetes rendszerékbe, mert 
a centrális vonzóerő, az erős kormány —- omiuo- 
sus szó' — meg nincs kifejlődve, megalapulva, a mi 
azonban, őszintén hiszem, meg fog Jőni a liatal kor múl­
tával. Hiszen menjünk csak tovább , én bo akarom bizonyí­
tani állításomat, — ne legyen oka engemet igazságtalanság­
gal—legalább szántszándékossal vádolni. Azl mondja a ns 
gr : nem czélja polémiába crcszkedai plebejus úrral ... itt 
„arricro pensée“nak kell lenni, mert nyilvánított indokai 
nem érnek semmit, annyival inkább, hogy, mint alább maga 
mondja, meggyőződése ellenére is, elfogadja a 
kihívást. Nem akar polemizálni a pl.-al, azt mond­
ván, hogy czáfoiatíra nem szükség felelni, mivel „rien 
n’ esi pins llilteur qu' une faible critique“ . . . (ma­
gyarul semmi sem hízelgőbb, mint a gyenge kritika) 
eltanult, de meg nem emésztett idegen ötletí kinek 
ez argumentum? ignolis! Minthogy nem látjuk, miért 
parádéz mlgod franczia witzeivcl — miután úgy sem titok , 
hogy tanult francziául — a nélkül, hogy magyar fordításu­
kat melléjük tenne, azcrl fordítsuk csak ezt közönséges 
nyelvre: valaki! megczáfolnak 's ö azl feleli, hogy nem fe­
lel , mert a krilika gyenge- - kinek nem reszkettetué meg 
ez bélhártyáját? Azért sem akar polemizálni ö mllga a 
pl.-al, mivel az meggyőződése szerint csak a journalislika 
nagyobb tekintélyei közölt érdekes. Ezt líuntham chinai ar­
gumentumnak nevezné. Hanem én illy puszta állítással nem 
mellőzöm . . Nem a tekintélyek teszik érdekessé a vitat 
mlgosgr. url hanem annak belértéke. Csudálkozom, hogy 
sok utazásaiban külföldön, nem Jegyezte meg, hogy olt az 
egész Journalislika, mellynek hatalmas polémiáit mi is olly 
érdekkel olvassuk, merőben névtelen 's a közönség azt úgy 
is megszokta már , hogy eszebo sem Julna kérdezni: ki irta 
ezt vagy amazt, annál kevesbbé épen denunciálni, üldöz­
ni, mit a Icgellenségescbb párlok is nemcsak illetlenségnek, 
hanem épen barbarismusnak is tartanának. Hiszen ha valaki 
párt érdekében ir, arról az egész párt vagy legalább annak 
orgánuma felelős, egy ember soha sem, egy ember igen 
kicsiny egy páti érdekeihez mérve. A ns gr. itt is csak 
ollyan. hallott vagy meg nem fontolt meggyőződést vetett 
oda . a dolog igy áll, gr. ur. nem a journaiistikai tekin­
télyek teszik érdekessé a polémiákat, hanem a tekintélyes,
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már kozlniod*lm«i i»hk liuvelmét. I>e, mini mon-
szuklák m Műszavában a ns gráfnak , elhallgalolt gondolái
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fluaciálja . üldözőbe vegye, «
még

Ficte"IT,,’ hn, k? í a melle« liberális,mk is (!!!) tartja 
IMV-'" borzad,issei fordulnék cl csak gondolatától is! Ezt 
in bizony a togkeresoflebb gyengédséggel sem tudom mas-
k(.,, oualilikálai, mini illoyahtásnak, ’s midőn ezt fajdalom­
mal mondom ki —meri mindazok után, miket u rnlgos gr. 
Zónáitok, csak becsülni tudom őt-mentségéi es magya­
rázata, abban találom, hogy még nagyon fiatal gazdag ts 
jyy hatalmas ... ’s milly erős judicium kellene illycu eset­
ben. egy kis megsérült büszkeség szenvedélyeinek kotlátok
közüli tartására I . .. ,. ...

Menjünk már ogy lépéssel (ovabb analysisunkben. Mi 
már az, miért a ns gr.csakugyan elfogadja a kihívást? (a mi ­
ről azonban szó nincs, mert csak sophismáit hoztam uap- 
fénvre. mellycket, mini maga megvallja, nem czélja vedel - 
mázni, azaz , megadja magát nagy büszkén . tulajdonkép a 
ns gr. teszi meg most a kihívást, mellyel én elfogadok, ám­
bár" kedvetlenül, mert a végén , tudom , nem ón, hanem 
mlgod fog haragudni nagy szörnyen). Hat egy nagy semmi,
: i. „mivel sok ember annak, mi nyomtatva van, fontosságot 
tulajdonit.“ ilej mennyi! nyomtatnak nálunk, minek nem 
hogy fontosságot tulajdonítanánk, hanem még olvasására som 
adunk egy perczel! He hiszen ezen „tévlan“ (elég tévelygés 
is, mert egy hibás vélemény még nem doetrina) megszüntető- 
sere ans gróf véleménye—akarám mondani: erőtctcit ,,\vi(z"e 
szerint, épen a pl. levelei fognak leginkább szolgálni .... 
nem vitatom; csak azt kérdem, micsoda judicium az, 
melly illy haszonlalanságoknak nyilatkoztatolt dolgokra egy 
egész sor ezikket Ítél kezdendőnek, ’s vájjon józan ész sze­
rint, illy eljárásnak nem épen ellenkező lesz-é eredménye? 
Egyébiránt a ns gróf czélja, mint egyenesen kimondja, nem 
egyéb, mint a B. P. Híradó egy dolgozótársát denunciálni. 
A szerepet nem irigylem, hanem szívemből sajnálom a 
grófot ’s megbocsátok neki, mert hiszem, hogy ezen — több 
mint — goudolatlanságát megbánja , mihelyt még lel nem 
ébredt conscieuliájába tekint. Ha valakinek véleményeit nem 
tűrhetjük, ám czáfoljuk meg, tegyük semmivé; de a békés 
embert denunciálni a fanalismusnak . . . Ítélje meg a ns gró 
maga, minő cselekvőn)’! Ha a Halai ns gróf azt hiszi, hogy 
„journalislikáuk még olly lenhomlokkal járó kis absolutist«!, 
ki mindent oily kíméletlen pártdühhel roszaljon ’sal., mint 
óh, nem ismer,“ akkor, mint sok egyéb hiedelmeiben, úgy 
ebben is szerfelett csalatkozik; meri ha politikai absolutis­
ms! éri, úgy csak arra kérem , olvassa meg figyelmeseb­
ben és elfogultság nélkül, mit épen e tárgyról Írtam; ha 
pedig jonrnalistikait, úgy elfeledte, hogy annak kora, hála 
Istennek ! lejárt; a mit pártdühnek , kíméletlen roszalásnak 
nevez, clfoaulatlan ember előtt kritika, olly modorban írva, 
hogy mltgod se rcsteljc elolvasni. Eczél, látom, reményen 
túl is el van érve, mert még illy szikrázó aníikritikát is hoz 
napfényre, miilyen a bonczkés alatti. Ez nem szomorú do­
log, vagy ollyan, min bosszankodni kellene, mint mltgod 
látszik tenni, — hanem épen egyik bizonysága annak, hogy 
a politika hazánkban egy uj stádiumba lépett, mellynek fel ­
adása megszórni, megrostálni azt, a mit vakbuzgó cséplők, 
nyomtatók válogatás nélkül garmadába raklak,hogy kelendő 
lehessen 's dudvát ne teremjen élet helyett az elvetni talált 
mag. — Ez az olly erősen kárhoztatott pártdüh egyébiránt 
egyik nagyszerű botlása mltgod judieiitmának. Hiszen egy 
helyt ön maga igy szól alföldi virágos nyelvén : „Ez a do­
rong (mellynek jelenleg szerencséje van mltgodat, engedői­
mével és minden kitelhető Hiedelemmel döngölgetni) .... 
néha urának barátit sem kíméli,“ no már a pártatlanságnak 
ennél világosabb bizonyságát magamnak én som adhatnám. A 
mi „mindennek , mi utamba jő , roszalását“ illeti, legyen bi­
zonyos a ns gróf, hogy ámbár nem izlem a dicsérgotésl, 
mindazáltal már sok arraralól és kitelhctöleg lelkesen di­
csértem én meg c lapokban (csak egyet bánok, ’s annak 
igazán kárát is vallottam , hogy jól meg nem dicsértem , ’s 
ez . . . mltgod publicistái zsengéje) ; hanem az cfele, ter­
mészetesen. nem érdekli a figyelmet ’s nem is olly szüksé­
ges .. . Kritika , ’s pedig jó erős kell nekünk irodalomban 
úgy mint politikában, csak ez lesz képes megérteim a nem­
zetet. Azért én a mltgod fellázadásán a kritika ellen nem 
rettenek meg; ha mltgod cséplőgépnek méltóztalik en­
gem nevezni, eléggé sajnálom ...ti. mltgodat, mert ak­
kor, természetesen mgod - ct loutc 1’ engeancc quasilibérale 
— a szalma, mcllyböl ugyan kevés magot tudok kiverni; 
„villámhárító“? ez merő önhittség ! — ollyan zajos, kas- 
matoló, száraz mennykő ellen hárító nem is szükséges; — 
„vívó plaslronja a budapesti Híradó vezérének, mellyel imez 
nem bánja, üssék, verjék ’sat.“?; van valami benne*), meg­
vallom; ez ötlet a fiatal gróf elméjének fénypontja, ügyel 
is van tőle bájolva, hogy alig Ind megválni tőle . . . gratu­
lálok neki érette, ha csakugyan sajála ’s nem a tiszai útnak 
valami morzsaléka. Hanem egy kis reflexió után cl kell bor­
zadnom . . nem magamért, hanem megint az ifjú leventé­
ért:... mi lesz már belőle, ha még egy plastron elöli is

*) Úgy tartjuk, kegyed sem igen bánja, Plebejus ur, ha 
Kettet belelt kis dorongocskákkal döngetik , nemde ? — Gr. D. E.

össze kell rogynia!------- nem a ns 'grófnak , minden tisz­
telet neki! hanem szcrcncscllcnj polémiájának , vagy nem 
Corn mijének — mert ezt a czimel nem akarja elfogad­
ni — A többi „wilz“ már csak „viz“, mert minek a 
„dorong“ árnyék ellen ’s az „esernyő“ szélkergette fel­
hő ellen ? Ezen „viz“cs paroxismusában annyira leiszik 
magának a ns gróf" hogy n legvégső absurdumig megy ’s 
szegény plebejusságom érzékenységéi csak „por és lószőr 
’hoz“hasonlítja, páratlan műveltségű finomsággal, lligyc meg 
a mltgos (már most cn is azt mondhatnám árnyék — ha az 
illy sületlenségekben nagy kedvemet találnám)gróf, hogy mi­
óta történetesen, és csak cu passanl, journalistává lettem s 
feladatom épeu a goromba sajtóval! bibelödés voll, igen sok­
szor állottam annak durvaságai miatt, betegség szélén. S 
most is olly felelte érzékeny vagyok, hogy mikor mltgod 
ezen nem igen sima pajkossagainak első hasábját olvastam, 
eleinte arezotn lángra gyűli, de mikor ezen „por és lószőr 
hez jutottam, lehetetlen volt hahotára nem lakadnom félel­
mes ellenfelemnek ennyire eltürpültén. (bolyt, köv.)

Hegyek
BEREGfiÖI.. Beregszász, sepl. 10. F. hó 7én meg­

kezdett közgyűlésünk háromnapi tanácskozás után bevégez- 
lotelt, ’s azi hogy kozlanácskozmányaink most hetekig nem 
nyúlnak, részint alispánainknak, kik idöközilcges gyűlése­
ket tartanak , részint erélyes főkormányzónkiiak köszönhet­
jük , ki elnöki ügyes tapintatánál fogva a közigazgatási tár­
gyak mély tömkelegébe (okin.vén, minden kétséges! el­
oszlatván, a dolgot a maga valódiságában lüuleli lói 's a po­
litikai életünkben is néha fölmerülő kétes fogalmakat tisz­
tába hozatván, aggodalmaikat eloszlatja. — Jelen közgyű­
lésünk is főisp. helyettesi elnöklet alatt folyt le. Miután a 
kisgyülési jegyzőkönyv hilelcsillelctl, előterjeszti elnök ó 
mlfga , hogy főorvosunk elhunyt; mit vesztett benne c me­
gye 's mit barátai, felesleges említeni, elég az hozzá, hogy 
helyébe választani kell. Ő mlsga előadását még be sem vé­
gezve, ősi szokás szerint kiabállak a meglehetős számmal 
egybegyült kk. és rrk, ’s egyetérlőlog L K. nevet hangoz­
tatták. Az elnök maga is ajánlván E. E. masodföorvus urat, 
egyhangúlag elválnsztaloll: ki >s mint elválasztatott löurvos 
a rrk bizalmát kikérő, ’s hivatalát betölteni ígérő rövid, 
szerény nyilatkozatot telt. Olvastatott gr. Schönborn Károly 
főispán! oklevele, úgy szinte a grófnak megyénkhöz küldött 
levele, mellyben e megyének a grófi családhoz! meleg ra­
gaszkodását 's vonzalmát megköszönvén magára nézve a 
rrk bizalmát kikéri. Szőnyegre került továbbá Szabolcsmegye 
rendelnek a főispánok törvényszéken! elnöklését ellenző, ’s 
ezt érdeklő határozatuknak, a in. h.tanács általi megsemmi­
sítését tárgyazó levele. Szót emelt először KG. volt elsöal- 
ispánunk, ’s szokott szónoklati ügyességgel előadó, misze­
rint kötelességében áll mint hat élő gyermek atyjának az al­
kotmányos jogokat védeni, abból mit sem engedni. A főispán! 
jogok meg vannak határozva a törvénykönyvben; az 1723: 
57. ’s több olvasható t.czikkek állal. Szabolcs hivatkozik a 
gyakorlatra 's azt mondja, 48 éve hogy uálok főispán nem 
eluökösködött; (?) erre feleli a l.biró : nem clnökösködött, 
mert nem tetszett; szónok a szabolcsi levelet nem pártolja, 
a mennyiben pedig több megyék aggodalmát latja, aziránt 
hogy az úgynevezett rendszer létesült, nem ellenzi e kér­
désnek jövő országgyűlésen elinlézletését. Másik t bíró sé­
relmet lát abban , hogy a helyl.lanács a szabolcsi határoza­
tot megsemmisítene ’s a törvenyezikket akint értelmező, hogy 
az a főispánoknak törvényszéken nem ad befolyást, egyedül 
a közgyűléseken igazságkiszolgállatás körüli felügyelcsi jo­
got tulajdonít, nem pedigabbanvaló részvétet; szónok tehát 
sérelmet lát e tárgyban ; hogy többé illy eset ne történjék, 
kívánja, hogy ajuridicum a poiilicumtól külön választassák. 
Hogy ki van törvényes utón, azt a törvény mutalja, meg­
mondó ö cxcja. Egyébiránt Szabolcsnak ususa semmit sem 
bizonyít, hanem ha az tűnnék ki. hogy az említett megye 48 
évvel ezelőtt a főisp. praesidiumot ellenezte, többet bizo­
nyítana. B. uradalmi praefectus sérelmet szinte nem látván, 
Szabolcs levelét tudomásul vétetni kiváltja. E. G.: tovább 
ment azon t bíró Szabolcsmegyénél, ki a juridicumot a poli- 
ticumtól elválasztani akarja; hiszen a magyarnál praejudi- 
ciumra talált ezen eszme; midőn József császár ezt ’s clioz 
hasonló eszméket pendített inog, az ország nem akartaj 
nagyon furcsa volna, mondá, lia valaki kezelési jogát 
darab ideig nem használván . abból kizáratnék; miután a 
jog nem sértetett meg, gravamen nincs. Egy másik szónok 
megjegyzé, miszerint ezen főisp. elnökösködést ellenzem 
annyi, mint a gyengébbnek a hatalmasabb ellen törekedni; 
aggodalmát a nemzetnek otl találja, hogy az ordo Judiciarius 
rendezve nincs, kívánja tehát az ordo judiciarius javíttatá­
sát. — Mondatott az is, hogy mivel törvényszéken választott 
táblabirák elnökösködhetnek , c szerint főispánok a tör­
vényszékekéin elnükösködésböl ki vannak zárva. Több egyén 
által lett nyilatkozatok ulán Szabolcs levele tudomásul véte­
tett egyébiráni az úgynevezett uj rendszerből származóit 
súrlódások elhárítása végett a jövő országgyűlésen követeink 
utasítással lesznek ellátva. — A húsár megszabása végett fo­
lyamodtak az illető székgazdák, ’s kérték a húsnak 10 kron 
mcghagyatásál; perse, mi, kik nem örömest szoktunk fi­
zetni, nem meghagyatását a húsárnak, hanem 8 krra le­
szállítását sürgettük , azonban többek helyes észrevételeire 
a hús ára megmaradt 10 kron. b ölemliltelelt egy l.biró állal, 
mikép a v.-náményi hid mármór kész, csupán a hídfő aka­
dályozza a járlialást; a kellő erőt a megye megrendelvén 
meg fog csináltatni. Olvastatott még több helyt.tanácsi intéz - 
meny és folyamodványok, ü cxcja nevezed ki több táblaid­
ról. Törv.szeki táblabirák is választattak. — Ez rövid kivo­
nata közgyűlésünknek, mit most is, mint mindenkor e»y- 
masiranti kö csönös véleménytürelem, higgadt tanácskozás, 
cinok iránti törvényes tisztelet jellemzőnek. R. lev.

Gömör, Bars es K omá rom megyék közgyűlésiről 
vett tudósi’ ’’si trend, levelezőinknek közelebbi számaink köz-
lendik. ----- - ------

BUDA TESTI HIRHAKANG. István cs. kir. fhg Bizony 
Károly „Magyarok ázsiai emléke“ czimü munkáját magán- 
könyvtára számára elfogadni méltóztatott. — Az izraeliták 
pesti tanodájában f. hó 15cn nyilvános próbálót tartatván, g 
nagyszámú hallgatóság nem csekély örömmel győződhetek 
inog , hogy ott különösen a magyar nyelvre kitűnő tekintet 
lörditíatik, ’s átaláhan az egész oktatási rendszer leginkább 
azt látszik czélul kitűzni, hogy u tanítványok minél hasznosb 
honpolgárokká képeztesscuck. — Bakosunkon nagy katonai 
gyakorlatok tártainak, miken rendesen sok hősi szellemű 
néző is jeleit van, kik magokat lőporszagolásban gyakorolják.
— A szüret olly csöndesen halad vége felé, mintha bor he­
lyett csupa vizet szűrnének; ulczáinkon azonban már hall­
hatni éjjelonkint, mikép köszörüli a torkokat az olcsó bor.
— Az iparmükiállitásl mintegy 23 ezer ember látogató meg, 
a sorshúzás uctohcrbcn menend véghez, ki tehát érdekes és 
becses nyereményhez jutni kivan, siessen mielőbb sorsje­
gyeket szerezni. — Egy nagyhírű hazánkfiának némclly in­
góságai c napokban árvereltetvén , több kard is adatott el, 
mi valakit azon megjegyzésre bira, hogy illy kevés karddal 
bizonyára senki nein szerzett még annyi országot, mennyit 
a boldogult jeles férfiú hazájához csatolt. Hatalmas tolláit 
diplomaták vehetnék meg, kik a mostani békés korban ha­
tárokat tágítani nem bírnak. — Az uj épületben ismét futta­
tás voll hirdetve a lovagmüvészek részéről, mellyben a leg- 
föitünőbb vala , hogy néhány suhancz közöl annak, ki leg­
gyorsabban tudott futni, jutalmul — korona Ígértelek ; men­
nyire változnak a szokások; Napoleon elszedle azoktól a ko­
ronái , kik gyakorlónak voltak a futásban. Bérkocsisok fut­
tatása is hirdetve volt, ez miudazállal nem nagy vonzerővel 
bírhatott a nagyérdemű közönségre, melly illyesmit minden­
nap ulczáinkon is láthat. Így a múlt héten ismét egy asszony 
tapostalott cl, ’s a bérkocsisnak nem lelt baja , mert hiszen 
az asszony éleiben maradt. — Néhány nap előtt egy keres­
kedő nyakát szegé, miután számos váltóját nem fizethette ki; 
bár az illy emberek inkább az adósságcsinálás elölt végeznék 
ki magokai, hogy egyszersmind jó lelkű hitelezőiknek ne met­
szenék torkukat. - A nemzeti színházban hihetőleg a sok álta­
lános megrovás következlében, valahára csakugyan élénkség 
kezd uralkodni; mull bélen,(lmodé Pál1 ereded dráma adatod, 
tegnapra „Testvérek“ czimü szinte eredeti dráma volt hir­
detve, azt Vachot Imre uj színmüve „Költő és király“ köve- 
tendi, mellyhez „Csikós“ czimü népszínmű csatlakozandik 
Szigligetitől, ’s ezen csikós alkalmasint sokszor meg fogja 
pányvájával lölleni a színházai, a ezimszerep természetesen 
Füredié leend. Végre a jutalomra beadatolt sok szomorujá- 
tékból is csak előadásra jutand majd egy pár, Czakótói pe­
dig „Júdas Iskariőles“ vau készülőben, melly hihetőleg po­
litikai léren forog, mellyen több miniára találhat a derék 
szerző , kit egyébiránt inkább szerelnénk azon téren haladva 
látni, mellyen a „Kalmár és tengerész“ és „Végrendelet“ 
mozog, mert ha a Leonéban követett irányt folytatja, úgy 
színházunknak nem fog közönséget szerezni, mi pedig ez 
utóbbit tartjuk mindenek fölött kívánatosnak, mert nyelvünk­
nek terjedésre van még igen nagy szüksége. — Valamellyik 
lapban olvastuk, hogy színházigazgatónak nem illik, vagy 
nem lehet magát földszint mutatnia; nem tudjuk, áll-e az 
vagy nem; de annyit tudunk, hogy hajdan még királyok is 
a nép közé vegyültek, igy fanulák ki az igazságot, és azután 
hatályosan orvosiák a bajokat. — A vasul melletti kutakat 
megjavítják, miután tapasztalák, hogy a viz roszasága miatt 
a munkások és fölügyelők megbelegüluek; az igazgatóság 
mindeneseire csak kötelességét teljesíti, hogy rögtön orvo­
soltam! siele a bajt, melly emberéletbe is kerülhetett volna.
— Frivaldszky szép sikerrel utazik keleten ’s több ismerellen 
növényt füdöze föl; hazánkban hihetőleg angolok vagy Iran- 
cziák fogják majd a természet kincseit fölkutatni, ’s mi aztán 
lefordíthatjuk munkáikat, ha találkozik, ki megfizeti 1 — A 
budai színészek ismét nem kapák meg havidíjokat, ’s azért 
daczbó? egy este nem játszottak; furcsa, más országokban, 
mint utazóink hírlik, a színészek akkor nem akarnak gyak­
ran játszani, ha jól és pontosan fizettetnek — Mondják, hogy 
a nyilvános dologházban rövid idő múlva külön osztály fog 
alapidalni csavargó gyermekek számára; ennél üdvösb rend­
szabály! alto gondolhatni, meri ezen apró naplopók, és mikép 
műnyelveit neveztetnek csirkefogók száma napról napra sza­
porodik, ’s ha gond nem fordiltatik rajok, bizony a tizedik sem 
kerüli el idővel a bitófát, hacsak a halálbüntetés megszüntetése, 
vagy belegség nem könyörül rajtok.—E napokban sok gyü­
mölcsöt 's halat Dunába szőratott a rendőrség, mivel az 
egészségre nézve ártalmasoknak tapaszlallallak. Ha mind 
azi, mi ez egészségre nézve ártalmas, szabad volna 
Dunába dobni!! — Valaki panaszkodva emlité, hogy a bu­
dai báslya esti hét órakor nincs kivilágítva, ámbár akkor 
már sötét van; igaz, de olt már alszik is ám mindenki, ugyan 
mire való volna teliál a költséges világítás?— A budai ta­
karékpénztár oclober elejétől kezdve mindennap nyitva lesz, 
még ünnepnapokon is, és ez igen helyes, mert szegény em­
bernek leg ikább ekkor van ideje; reggel befizetések fo­
gadtatnak el, délután visszafizetések lörléncndnek. Kíván­
juk , hogy reggel több látogatója legyen e hasznos intézet­
nek , mint délután.—Slancsics Mihály egy lelkes hölgy vég- 
inlézclc ’s törvényszékeink Ítélete kövelkeztébcn öt czcrpgő 
forinthoz Jutott; kevés esetet tudunk, hogy író hazánkban 
illy mcltánylatra talált volna. Azonban r.zentiil talán illy Ju­
talmak les-nők napirenden, némclly rég clkoplatolt úgyne­
vezett megtiszlcltetések helyeit. — 0,

(Néhány szó dr. Henszlman Imre müklálll- 
tási bírálatára *). Utazásomból e napokban visszatérve 
olvasám a Pesti Hírlap 725dik szamában dr. Henszlman Imrének



.ns idei műkiállitásról irt bírálatát, mellynek egy része az én ki­
állított történeti müvemet is illeti, a mennyiben azt II. ur szokott 
nyers modorában minden legkisebb alapos ok-adás nélkül csak 
amúgy hegykén, odavetöleg, roszuak , laposnak , eltorzított fel 
fogósa csinálmánynnk mondja. — Szerénységem tilt 's nem en­
gedi meg , hogy müvem dicséretére szót emeljek a t. közönség 
előtt; Henszlman ur méltatlan és üres roszalásának tökéletes 
megczáfolására elég nekem felhozni azon megczáfollmllan tényé­
két , miszerint először is : kérdéses müvemet a Pesti Hírla­
pon kívül minden egyéb magyar és német hazai lap, meliy a mű- 
kiállitásról szólott, a legkedvezőbb bírálattal emeld ki: másod­
szor : II. ur által gyalázott müvem , a miiegylet igazgató választ­
mányi gyűlésében mii lapnak is ajánltatotl; harmadszor: müvem 
mindjárt a kiállítás első napjaiban megvételeit, még pedig min­
den alkudozás nélkül, a megszabott áron. Mindezen ezáfoló tény 
a megszégyenítés bélyeget nyomja Henszlman urra. Minthogy 
azonban a tudós urnák ezen , n közvéleményt meghazudtolni tö­
rekvő bírálata minden oknélkül csak még sem támadhatott elle­
nem: tudatnom kell az olvasó nagy közönséggel, mi tehát valódi 
oka H. ur ezen alacson kényeskedéseinek Y Először is az: mi- 
kint H. ur ncmet-születcsü lévén , mind a mellett is hogy múlani 
hypothesised mások segélyével uéliancha magyar nyelven is hir­
detheti , ig-zi benső jó akarattal, tiszta hnzaliui vonzalommal 
soha sem viseltetett a magyar érdekelt, 's különösen a magyar 
művészet iránt, mit ez utóbbi ügy ellenöbeni, de általában veve 
minden eddigi szemtelen csak kisebbítő , lealazó modora bírála­
tai, eléggé tanúsítanak. — Továbbá II. ur különösen személyem 
iránt azért is vau anlipatliiával, mert — habar a művészi pályán 
más érdemem nem volna is azt meg mindenki meltánylattal 
ismerő el, hogy a festészetben fötörekvésem nemzeties irányban 
működni , már pedig köztudomású dolog, miszerint a tudós ta­
nár ur a német nemzetiségen, a nemet kivált a német ó-festií- 
flzeten , zenén , költészeten kívül semmi mást ueni becsül,"s min­
den mi nem onnét eredt, elölte mind csak haszontalan silány­
ság. **) És miután a tuvali mükiállítás ! irt ferde nézeteit a 
budapesti Híradó hasábjain okokkal megmutogat ám, annyira, 
hogy azokra felelni sem hirt, e miatti bosszújában mit inda egye­
bet tenni, hanem hogy a közvélemény által hatalmasan partolt 
müvemet is rósz akarattal gyalazza, s ezáltal művészi hi­
telemet lehetőleg kisebbítse ***). Krdcmel-d az illy rósz 
akaratú bíráló megvetésnél egyebet, Ítélje meg az igazságos kö­
zönség. - Kiss Bálint m. k. y akadem. képiró.

A KISDED OVO INT. M. 0. TEHJ. EGYESÜLET. (Vege.) 15) 
Reményéi fejező ki a választmány, hogy nem sokára ismét 3 
intézet fog megnyittatni a hon külön vidékein. 16) A testvér- 
hazából , Erdélyből is azon örvendetes tudósítások érkeztek, mi­
szerint ott már 10 intézet áll nyitva a kisdedek megóváséra, 18 
pedig keletkezőben vau. — 17) Az int. igazgatója által készített 
statistikai táblázat szerint, ezen példány-képző intézetünk anya- 
könyvében ez idénre 112 kisded van beírva, és pedig a) vallá­
sukat tekintve katholicus 82, ágost. vall. 17, helvet. 4, izraelita 9, 
b) anyanyelvűkre: magyar 20, olasz 1. franczia-német 1 , tisztán 
német 90. E' tekintetben is azonban mindenki, ki az intézetet 
meglátogatni szíveskedik — örömmel tapasztalhatja, hogy o kü­
lön ajkú kisdedek is szép clölinladást tesznek nemzeti nyelvünk 
megtiiiulásában; c) nemre nézve van fiú 66, leányka 46. Hónapok 
szerint mint rendesen, most is legtöbb kisded járja az intézetet 
a nyári hónapokban, legkevesebb a téli időszakban. A növendék 
ifjakat illetőleg pedig, az intézetnek Tolnán 1836. évben meg­
nyitása óta a mai napig, összesen 11 5-re megy azon ifjak száma 
— kik nagy részint az egyesület költségén kepeztettek n kisded- 
óvás elméleti, 's gyakorlati tanaiban. Az 1846-ban beiről! 6 ifjtt kö­
zött kath 2, helv. reform. 2, görög nem egyesült l,ágos. vall. 1, 
a tavalyról maradiakkal együtt ez idén 17-en vettek részt a ké- 
pestclcsben. És minthogy ez idén számosabban nyertek alkalmazást, 
jeleimen csak 8 növendéke van az intézetnek , de n választmány 
már hírlapok utján is intézett felszólítást a hazai ifjúsághoz az 
iránt, hogy kik e kisdedovoi diszes 's anyagilag nem igen ked­
vezőtlen pályára ereznek hivatást, szíveskedjenek intézetünk nö­
vendékeiül jelenteni magokat. — A választmányi jelentésnek az 
intézet belcletét tükröző 9—27 pontjai , mint megannyi örven­
detes jelei lévén annak, hogy a kisdedovás üdvös eszméjét n nép 
minden osztálya naponkint mindinkább kezdi kedvelleni , hogy o 
képző intézetünkben gyakorlott rendszer iránt folyvást nő n köz- 
hizodalom, és hogy e szerint az egyesület kitűzött magas czéljához 
a félév folytában is egy nagy lépéssel közeledett, ezen öntudatban, 
de egyszersmind a honfiak részvéte által pártolt ügy állapotáról 
a haza színe elölt is számot adni tartozás érzetében, a közgyűlés 
e közleményt hírlapok utján közzétételül rendelő. — Sin Mer 
Ferencz egyesül, titkár.

(Felelet a mórtéklctességi ügyben. (Vége.) 
Már most még csak egy pár szót a mcrtckletcsségi egye­
sületek históriájához. Mikor Massachusels-bcn 181 then 
(nem 1813ban mint „x—y(í mondja hibásan) az első mér 
tékletcsségi egylet alakult, az iszákossá» úgy el volt ler­
jedve , hogy a börtönök nem voltak elég tágasok az iszákos- 
ság miatti gonosztevőknek cs őrülteknek. Az amerikai 
mértékletesek lemondottak a pálinkaiszákosságról, tán a 
borról is— az nekik úgy sem terem — de a helyett a Ihea-

*) Jelen önigazolási válaszomat más szavakkal ugyan a Pesti 
Hírlapba adám be először, hol meg 'ámadtattam . hol művészi hitelem 
rontására tört a roszakaralu bíráló. Azonban Cs. \. szerkesztő ur va­
lamint mull évben, úgy most is jónak iátű válaszomat visszautasítani.

Most már kérdem a tisztel', olv. közönségtől, liberális és lovalis 
szerkesztő-é vájjon az, ki barátitól bármi illetlen pis/knlődásokal 
szívesen átveszen és közöl, nembarálitól pedig még az önvédelmi jo­
got is megtagadja ? |{. R.

) Tisztelet, becsület, de igazság is ezen alaposnak vélt 
éjütás szinte csak vaskos gyanúsítás. Mi az ellenkezőnek i< adhatnák 
több mint eg\ meggyőző bizonyítványát. Szerk.

) 11® a mü tökéletes, úgy egyesnek bírálata meg nem ront­
hatja becset egy míjértő közönség ellenében: ’s ha a mii tökéletlen, 
akkor a mii teremtoje azt hinba fogja védelmezni. Egyébiránt a gán­
csolt miivet mi nem szerzőjétől. hanem inkább egy más részrehajlat- 
lan szakértőtől szeretnék védelmezlekc látni. Szerk

iszákosságnak ndták magokat. Csak kell az embernek vala­
mi liiirpölni való, különben inén unalmas volna az elei Az- 
láii mindnyája nem is lehel szentté. — Azl az amerikai !"> 
millió rsz esz n e m is za;‘-l a 18 millió összes népesség­
ből , jókora számvotési bollásnak (árijuk , azonban nem aka­
dunk lel rajla; de abból a zavaros calcnlushól, miből ,.x—y 
azl akarja kisülni, hogy az egyesült statusok „ama bolonddá 
M/nek kártékony használnia aílal 30 ev alall liibtiel vesztet 
lek, mintáz egész statusok értékének összege —azt kö­
vetkeztetjük Imgy „x—ynak az egyesült statusokról ép 
oily liliputi képzetei vannak, rnillye.u óriási a pálinkáról, 's 
hogy ó általában elfelejtene, minő viszonyban van e kél ter­
minus: fogyasztás és termesztés.

Midőn Irlandhan a mérlékletessegi agilatin inegkezdő- 
dolt, az egész nép alja 's lelje—ogyiránt, baromi álla­
potba vidt sülyedvii az iszákosság miatt. Az amerikai példá­
nak mind csak csekély volt ereje ; a legelső mértékletosségi 
prcdikaczio I820hen érkézéit Amerikából Irlandha, mikor 
uémelly protestáns lelkészek átlátván üdvösségét azon egye­
sületeknek az elnljasodotl ir nép felemelésére, az első egye­
sületet alapították, hatásuk azonban csak a protestánsok 
közölt volt némi csekély; a nép lnne ge távol tartotta magát 
egész I833Iií, mikor a politika és vall.is kczetlogva adtak 
ösztönt a mértékletességre; mar az első knlholikus parlia­
ment! tagnak, U’Cotmelluck , megy.dm/sasára I sültben a 
nép— mi addig példátlan volt—józanon jelent meg I A pro­
testáns mérsékletiek mindjárt próbálták a nép ezen jó hajla­
mát felhasználni; de siker nélkül, migaz O'Connell által 
öntudatra ébresztett ir népnek mint a politikában úgy a val 
las es erkölcsiségbon is egy nemzeti vezetője nem akadoll 
az igénytelen Mathews páterben, kit a corki nép sok nemes 
cselekedeteiért különösön szereteti. A nép azonban mar úgy 
el volt készülve ezen vallásos-politikai átalakulásra, hogy a 
jó szent atyauak csak a hozzá tóduló nép fogadásait kelleti 
elfogadni 's áldását ráadni, agitatióra nem volt szüksége. 
!84-3ban, mikor O’Connell a repeal zászlóját (eiülüllc, nyil­
ván valóvá loll a múitéklclosségi mozgalomnak politikai ira 
nya azóta ..repealer" es ..teetotaler' (szeszuem- 
isszuj mindegy. Midőn Illand visszaszerzeudolle jogait 's a 
repeal megszüld, a mértékletosségi fanatisu.ii> is meg fog 
szűnni, meliy úgy som tarthatna soká, mert az illy absolut 
föltevések, fogadások, lemondások az emberi gyarló terme 
szettel ellenkeznek. Mi azért az! a világért sem roszaljuk, 
sót örömmel ismerjük cl, bog; egy olly elnyomott és claljaso- 
dolt népnek regeneratiojára ez a politika és vallás állal táplált 
mértékletessé : í fauatisnius Ián egyetlen egy eszköz volt.

Északi Németországon 's a skandinavi (élszigeten is van 
el'élc mozgalom. Ezt csak azért említjük, hogy mindezekből 
egy általános következést hozzunk ki - hiába ismerjük és 
hordjuk halomra a tényeket, ha nem tudunk generáli­
sa I n i —; ez az egész mérlékletessegi mozgalom a germán 
fajnál vette eredetét, 's olt fejlődött óriássá ; oka az, hogy 
mind a fajnak, mind az égaljnak természetével szoros vi­
szonyban áll az iszákosság alkalma és hajlama. Miért nincs 
semmi ételének hire Portugal ,Spanyol -,Franczia- és Olasz­
országokban ? Máslaj, más égalj. Mi azt hiszszük, hogy a 
magyar is ez utolsókhoz tartozik— de arról akárki meggyő­
ződhetik saját szemeivel is, moit minden utazó tudja, hogy 
mikor az angol és német ritkán vagy soha sem iszik vizet, a 
magyarnak az rendes itala. Némi kivételt azonban bábeli 
helyzetünknél fogva megengedünk. De ezt az égalj eltörlendi. 
Azért mi bizony csak sajnálkozunk és mosolygunk, mikor 
valaki Irlandra vagy Amerikára mulat nálunk követendő 
példáért. Mert mi azt hiszszük, hogy Isten minden nép- 
egyénnek másmás rendeltetést szabott ki, mit egymásnak 
méltatlan majmolásával be nem lehet tölteniük. 'S midőn a 
mértékletesség terjesztésében is csak mérsékletet pártolva, a 
mellett maradunk , mit a 43Aik számban mondottunk 's jelen 
czikkiink elején is idéztünk, a francziák nagy királyának 
egy bölcs szavával végezzük — mi bortermő kies hazánkban, 
hiszszük, általános méltánylásra fog találni— kinek udvará­
ban, a Tuileriákban, megjelenvén egy amerikai mértékle­
tesség apostola (ugyanazon Haird ur, kinek könyvéről he­
lyesen jegyzi meg „x—y‘ ur, hogy „a szemleirónak nem 
volt szerencséje olvasni'), hogy legelőbb az udvart 's aztán, 
azon szabály szeiint: regis ad exomplutn 'sál. az egész Iran- 
ezia nemzetet a sz -szik italokról teljes lemondásra térítse, 
miután egy hosszú prcdikaczióban a királyi családnak leraj­
zolta az üdvösséget, meliy a írauezia nemzetre várna, lm 
örökre szesz- és bornemiszaságra kötelezné magát eskü­
vel a bölcs király illy örök emlékezetű , egyszerűségében 
felséges választ adott a jámbor apostolnak : „puisque la pro­
vidence nous a dóimé de si lion, vjns, il est pont-étre bon 
de les laisser bőire-’ (mivel a gondviselés nekünk oily jó 
borokat adott, tan csak jobb lesz, hagyjuk azokat meg is 
inni.) — És ezzel búcsút mondunk „x—y“ nak - und da­
rum keine Feindschaft' V. K.

KixZ.i I \v Millió .'illik) »zámunkban telítik "Iá. Jik In- áák 
sói 1» ,kí'nsav helyeit lő-, szénsav. - .Tik has iiksuihan 
kiivérzés helyeit olv. A ö v é « • e ^ ' Ugyanezen hasál» - illik 

sorában /s 11 s z s za ná s helyeit elv. ,s z. 11 szs zan á v‘
wí ■ roi.e>.

NAGYBRIT ANNI A. Az angol lapok , mond a .1. d. Dé- 
bals különféle észrevételeket lesznek a spanyol iulansnő és 
Montpensier hcrczeg szándékra házasságáról Nem leírni 
csodálkoznunk, hogy ez észrevételekéi a jóakarattól igen 
különböző szellem sugallóba. Kivált a M. Chronicle szón 
vcdúlycskedik e kérdés felett. Úgy látszik, az angol lap 
szörnyen csalatkozik a spanyol nemzet indulatairól e házas­
ság iránt. Szemlátomást azon hangon okoskodik , mellyen a 
spanyol ellenzéki lapok az első napokban szólották , meliy 
ban? azonban már tele,mesén módosul! ; de azl a M. Chro - 

I niole még jóval lelülhaladja. ilaaz angol lap c körülmények 
I közt valóban valamclly statusicrliu nézeteit nyilváuituá, bi­

zonyára i!legelmésebb hangon szólna. Ali'meg vagyunk győ­
ződve , hogy ha Spanyolország saját hajlamainak engedtet­
nek at, a A1. eh. által támasztott aggodalmak nem valósul- 
"?“ak■ 77 A Ch' czikkében, mellyel a J. d. 1). közöl, 
lobbek köz! ez all „A néjiszerü spanyol párt szeriül e há­
zasság czelja nem egyéb, mint az orleansi dynasliát a Túli— 
lórinkban megorosilni. bármilly módon uralkodjék az Fran- 
cziaorszagban. A spanyolok azt kérdik, mikép intézteiéit el 
ez úgy 7 Minden előleges noliíicalio nélkül döntetett el az 
anyakirályné szobaiban a franczia követ parancsa szerint és 
nemelly franczia udvartól függő személyek szolgálata által 
a siránkozó királyné jelen és anemzcl jelen nem létében. Az 
idó olly jól választatott, hogy miután Montpensier hg meg­
érkezése (Madridban; a cortos megnyitásával egy időbe 
esik, minden tanácskozás elfojlassék. A eortesnek nem je­
löli, hanem eljegyezett vőlegényt lógnak előterjeszteni, és 
tartván attól, bogy ezen ármánykodásoknak közepette a 
nemzet boszura lakadna, ismét nyakába Teltetik Spanyolor­
szágnak azon ember, kit az kebeléből kitaszított, mivel sza - 
badságait megsértene. Narvaezvisszahivatoll, hogyazelége­
detleneket karddal lékezzo. Azokal, kikel Brosson ur (franczia 
követ.) nem log mcgcsalhalni.agyonlövetondi Narvaez, és illy 
módon Montpensier hg násznépe békével vonnlhatand él Mad­
rid utczain így beszélnek Spanyol ország ban. Mit várhalni óba 
zasságból, ha azt a többi liatalmasságok is nyugodtan szemlé- 
luudik es Spanyolországot magára hagyandják Francziaor- 
szaggali lusájábanV Mi az mondjuk, hogy c házasság, ha nem 
történik a spanyol nemzci szabad és teljes megegyezésével, 

i irtózatos szerencsétlenségek oka leend ; hívén azonban, hogy 
a megegyezés helyi nem loglaland , véleményünk az, hogy 
l.iiiza iulansnő sohavilág nem lesz neje Montpensier király­
finak.•'

A királyné es lérje sepl. 9éri visszatérlek Wight szige­
tre, a Ul ob«; állítása tehát, botty Kulié látogatóba menend- 
nek, alaptalan volt.

Metcalle lord, Kanada kormányzója, sep. 5én Angliában 
Basingtokc mezei lakán, hova levegőváltozás végett jött, tiz 
évi betegsége (nrezrákj következtében, élete 62dik évében 
meghalt. A szerencsétlen lord egyike voll Anglia legneme­
sebb Jellemű stalusférfiainak.

MIANCZIAORSZÁG. A lapuk sepl. Sa körül a spanyol 
házasság kérdés" mellett a Schleswig-holsleini ügy bonezo- 
lásálni is bele bocsátkozlak. A Commerce eképen hallatja 
magát: „Alig (iuizot ur Spanyolországban egy olly előnyt vi 
volt ki, meliy alkalmasint az angol barátság elvesztésébe 
koraiéiul > egy másik gyümölcse is lett politikájának, a Raj­
nán lull, i.; es elmondhatjuk, hogy a minister ur Dánia 
ügyében Németországgal veszített össze bennünket. Azl 
mondják, hogy a dán király ismeretes Jul. 8ai nyílt levelét 
Guizot ur bátorítása cs segélyigcrése nyomán bocsátotta 
közre. Szivén feküdt Guizot urnák, kedveskedni Oroszor­
szágnak, mellynek nagyravágyása Németországra belopózni 
kívánkozik. Guizot ur tehát sarkalta a dán királyi, törvény- 
leien bckeblezcs árán Oroszország öröködési jogait Schles­
wig Holstein herezeg,súgok egyik részére elismerni. Es ám - 
bár Guizot ur, látván, mit okozott Németországban ama nyílt 
lóvéi, hátraicpetl és sególyigéretcil mcgujilni elmulasztotta, 
mégis Porosz- és Németország minden indulatait maga ellen 
ingerelte fel. Vájjon mit lógna Guizot ur tenni, ha Nagybri- 
lannia azon megegyezésből, mellyel egyik herczegünknek 
házasságát Spanyolország királynéjának öcscsével megen- 
gedé, visszalépne? mit tenne az Angliárali meghasonlásnak 
és a Németszövctség minden statusai magára vont ellenséges 
indulatinak közepette? Mit fogna Guizol ur tenni ez Anglia el­
lenében, meliy bizonyosan el nem fogná mulasztani, elle­
nünk használni Németország imez ellenséges hangulatát 
mellynek eszélyteien és büntetésre méltó oka Francziaország 
rósz telte volt ?“

Ezzel a conservativ Presse egészen ellonkezö modorban 
ir és egészen Dánia mellett van Németország ellen. A né 
metekről pedig többek közt azt mondj -, hegy hazafiuságok- 
nak mulattatására egy regél találtak fel. mellynek neve 
nemzetiség, egyenlő léptekkel haladót egy másik regével, 
mellynek neve Germania; semmi sem hibázik a regéből, sem 
Hermann emléke , sem pedig az ős rengeteg. Illy modorban 
van irva az ««gesz czikk , a német lapoknak . kivált az. Alig. 
Zgnak nem csekély bosznságára

A ininisteri ATcssager Otahailiból Parisba érkezett tudó­
sításokkal czáfolja meg a múlt számunkban közlőit hirt, molly 
szerint a franczia seregek Tahitiból kikergelteltek volna.

Közelebb napokban Cobdennck Rordoanxhan is tiszteleti 
lakoma adalott. A szabad kereskedés elve nagy viszhangra 
talál Francziaországban ’s azt a J. d. Débats is magáévá lelte 
egy öl hasábra terjedő czikkben.

SPANYOLORSZÁG. Madrid, sepl. 5. Rnlwer anuol 
követ hir szerint azt tudata egy izenetben a ministeriummal, 
hogy l.uiza infánsnő szándékolt összeadása Montpensier hg- 
gel öt meglepte, hegyeznem benső, hanem európai kér­
dés, 's hogy ennélfogva az ellen "lölogescn tiltakozik 's kor­
mányától utasítást kért A Heraldo szerint Isturiz méltó és 
szigorú hangolt felelt ez izenelre Bulwer ur ma futárt kül­
dött Londonba. A Tiempo azt mondja, hogy ezen házasság 
előkészületei félbenszakasztallak. Ugyan-e lap azt hiresztcli, 
hogy a eorles megnyitásakor a ministerek a szónokszékre 
lépondnek , ’s a királyné völegi nyválasztását bejeloulvén a 
cortcsl tiislini eloszlalandják. ,Ilinek folytán felszólítja a mi 
nisten lapokat , rzálölják meg r hirt, vagy bizonyítsák be 
ez eljárás alkolmányszerííségéf.

NÉMETORSZÁG és DÁNIA. Folyatjuk böngészdénket 
a német lapok Sehleswig-Holsteint illető czikkei és (ml ősi- 
fisainak árjából.

Oldenburg, sept. 3. Palmerston lord, kiosk közlö­
nyéül ogyes-egyedül a M. Chronicle lekintendd, egészen 
máskép gondolkozik a Schleswig-holsleini kérdésről mini a
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(kormány"k6zIíny‘‘fl<,ll kikiáltod) tiroes, tflpyis annak ko- 
iirnhigai sugéi, kiklöl c lap hírűit tzikkei származnak. N'é- 
ini'll) lap azl állilotta ugyan, hogy az Oldenburg iiatzyher- 
rzegsógi úgy viselő, iiarksur, egy conferenciában, mellyel 
l’almersiou lorddal az öröködési rend és a nyílt levél iráni 
larioii, a lordlál nem igen vigasztaló választ nyeri; c ludó- 
siiás hamis, cs olly távol van a valótól, hogy a st. Jamcsi 
cabinet inkább azt nyilvánította, miszerint Anglia Dánia igé­
nyeit a német hcrczegségckrc semmifeleképen nem lámoga- 
landja. — Az oldenburgi uagyhcrczeg tiltakozása a nyílt le­
ve! ellen következően hangzik ,.Ö kir. fensége, Oldenburg 
nherczcge, MII. Kereszlély dán király ö felségének lxopcn- 
hagában lSIGijul. 8án kelt nyílt leveléből, mclly több hír­
lapokban közölielrén ö fensége azl Kulinbe utazása alatt 15. 
estvc olvasta, azl láda, hogy ő felségének leiszelt, alattva­
lói előd a történhető örbkodési esetek iránt nyilatkozni. 
Minthogy ö kir. felségének nem jött tudtára, hogy 6 felsége 
e nyílt levél kibocsátása előtt az összes oldenburgi ház kü­
lönféle ágaival értesülni méltózlatott volna, vagy legalább, 
mivel ő fenségénél, az oldenburgi nagyhcrczcgnél, ki a fen- 
álló szerződéseknél fogva a németországi Schleswig-holstcin- 
gudurpi ág főnöke, erre vonatkozólag semmi lépések nem 
történtek; ennélfogva ő fensége, az oldenburgi nagyherczeg, 
az ö hozzájárulása nélkül kibocsátott nyilvánításban csupán 
ö felségének, a királynak, nézetét és felfogását láthatta, 
egyszersmind pedig meg kellett győződnie, hogy ö fensége, 
mint házának feje, c ház történhető jogainak fentarlása vé­
gett köteles, minden, ezen nyilvánitványból netán vonandó 
következtetések ellenében magát és házát illető jogai mel­
led ezennel legünnepólycsebb óvási tenni. Hamburg, ju- 
lius lüdikán 1S1G.“ —

Az Alig. l’rcus. Zg következő nyilatkozata igen nagy 
örömet szilit a német hirlapvilágban : „Az aug. 31 ci Alig, 
Zg egy alsó Elbe-mellékí czikkben azt mondja, hogy bizo­
nyos statusujság — mclly szavakkal mi volnánk elég világo­
san jellemezve — a liolslcini ügyben hallgatott*), miből nem

*) Laid a B. P. Híradó 452. szamát.

igen rejtett következtetés vonalik ki a porosz kormány ma- 
gaiartásáról a holslcni kél (lésben. Mas, kisebb fontosságú 
lapok pedig már azelőtt egyenesen azt állittotlák, niikvp 
Poroszország volna akadálya annak , Inig) a liolslcini ügy­
ben a német szövetség erőteljesen és német szellemben mű­
ködjék. Kel vagyunk hatalmazva, igazolásunk végett, a jó­
akaró levelezők ez állítását, mint a valóval és a porosz kor­
mánynak c nagyfontosságu ügyben követett irányával hom­
lokegyenest ellenkező gyanúsítást nyiltau és határozottan 
visszautasitni.“

llcrlin, sept. 3án. Jól értesítetteknek tartott körökben 
azt mondják, hogy a német szövetségi gyűlés elegendőnek 
tartja, a holsteiu-selileswigi ügyben a német szövetség es 
az ilietö ágak Jogait a nyílt levél irányában ovásképen ten- 
larlaui, hahogy ama levélből dán részről e jogokba ütköző 
következtetés történnék. Kzzel ugyan az elvi kérdés eldön­
tetlen maradna, azonban, a dán kormánynak alkalom nyuj- 
latnék, az ön készítette zavarokból kigázolui; és minthogy 
a jelenen jogosan fenálló viszony csak a dán fiág kihalásával 
fog megváltozni, a fönebbi végzés állal nem történi olly eré­
lyes lépés , mill yent a német népek kivannak , mindamel­
lett n dán igények további clharapozásának gát vettetett.

Elbe mellől sept. 2án. llizlos kútfő után Írhatom, 
hogy azon közléseknél fogva, mellyeket az orosz kövei Dá­
niában . Ewers ur, a kopenhagai cabiuetnek telt, a nyill 
levél Pétervárban több mint kedvező Ítéletre akadt. Orosz­
ország tökéletesen helyesli a dán király lépését, minthogy 
az nemcsak alkalmas, minden eddigi kételyek megfejtését 
é< elhárítását elkezdeni, hanem egyszersmind módot nyújt 
arra, a korábbi izgatást, mclly a Jobbakat is elragadta, meg­
gátolni és a pártokat a jobb útra visszavezetni.

A német városukban a holstciniak részére folyton foly­
nak az iratok. Hamburgban is nagy vajúdások után elkészí­
tetlek egyet, mclly azonban az ottani börzefiakat nagy ag­
godalomba ejtette, nem fognak-c a mialt üzleteikben rövid­
séget szenvedni ?

SCHWE1CZ. Az országgyűlésről már hoszabb idő óla

Hivatalon tildáult&nok.

nem téliünk említési, meri a legfontosabb és legrégibb kér­
désekben, ti m a kolostor- és jezsuita ügyben, ez idén sem 
hozatott semmi végzés, ámbár a vitatkozások olcg hosszasak 
és szenvedői esek voltak. Sept. ókén a katholikus eantonok 
külön szövetségének tárgyalása fejeztetett he. Ez iránt sem 
keletkezett semmi határozat és Zürich következő Javaslatai 
„1J A két katholikus rend védszerzödése szövelségellenes, 
tehát tüslint cltörlcndő országgyülésileg. 2j Ama hét ren­
dek e határozat teljesítéséért felelősekké tételnek. 3) Az il­
letők nem engedelmeskedésének cselére további lépéseket 
tart fen magának az országgyűlés,“ iOVz szavazat volt, 
u. in. Hern, Solothurn, Schaílliausen, Aaargau, Tessin, Wa­
adt, Thurgau, Graubünden, Glarus, Zürich, Appenzel-Au- 
szer-lUioden és Hasel vidék. Genf Neuenburg, St. Gallen és 
Hasel város pótlóulasitást várván nem szavazhatlak.

A hajdan annyira virágzott hegyaljai borkereskedő» 
csökkenésének egyik lényeges oka — általános elismerés szerint 
— a különbféle nemesebb bortcrmeszlésre nem alkalmas szőlő- 
fajoknak okszerűdén elszaporitásában kereshető. — E bajnak 
orvoslása 's elhárításától függ e vidéknek jövendő jobbléte 's 
fenmaradbatása, mi egyedül a szölöfajok 's minőségök tökéletes 
megismerése által lesz elérhető , erre pedig legbiztosabban sző­
lőiskolák alakítása, ’s a termésnek közmegtekintés és bírálat 
végetti kiállítása fog vezethetni. Illy rzélból hódolva a közkívá­
natnak fömltgu regéczi Brezen heim Ferdinand ö berczegsége 
c tavaszszal a hcgyalján mar egy szőlőiskolát alakított; 's még e 
e folyó évben October hó 12tői kezdve Ibikéig — habár a szőlő 
bora erese miatt a szűrei remény felett hamarabb álland is be — 
sárospataki várában a hegyalján tcrmcsztetni szokott mindennemű 
szőlőfajokból kiállítást szándékozik rendeztetni, mellynek meg­
szemlélésére minden melegebb keblű hzall olly szives óhajtással 
kiválik meg , hogy az egyszersmind a leghasznosabb eszmecse­
rékre 's a további teendők meghatározására alkalmul szolgáljon.

hr. D e * I e w f f y Emil vezérlete mellett izer 
keszti Szenvey József.
(Szerkesztőségi szállás urlutcza Horváthbái 540d. 6*. a. isó em)

(793) Bírói árverés, (O
Tek. Tolna megyében Kajdars helység határában az úgynevezett Szigetben felsŐbiiki Nagy 

ist\ án és Sándor urak tagositolt birtokából a királyi fiscus részére bírói végrehajtás utján lefoglalt 
0.) hold szántóföld, és 21 hohl lét; nemkülönben néhai S ke r le ez Mária Mérteién dy József 
ur hitvese örököseinek tagositott birtokából az úgynevezett „oláhlaposi hosszú d;ilöbenu ugyan 
a királyi liscus részére szinte bírói végrehajtás utján lefoglalt 40 hold szántóföld, és a’ mennyiben 
ezek árából a végrehajtási üszveg ki nem kerülne: a" megkivántatósághoz képest lubb is, közárverés 
utján, s becsáron alul is, készpénz fizetésért folyó ISUiik évi november if-ik cs következő napjain, 
a többet ígérőnek a' helyszínén el fognak adatni. — Kajdacson augustus ükén 1846.

Ho|»á<‘»> J6i«ef végrehajtó k. táblai bíró
(7!JL>) H it 8 16 O II

A’ n.inéltgu helytartótanács k. intézvenye kö
bérlet.

iivetkeztében a' közalapítványi csá'noki uradalomhoz 
tartozó, s tek. Esztergám megyében kebelezett 22 telkes jobbbágy, 37 zseliciből álló Mogyorós hely­
sége a' hozzátartozó erdő, szőliők, korcsma és mészárszékkel f. évi november í-ső napjától számí­
tandó hat egymást követő évekre, f. évi October ókén a’ helyszínén tartandó árverés utján, haszon- 
bőibe fog adatni.

A haszonbérlők kellő tudomást a' helyszínén szerezzenek, minthogy ez iránt utóbb teendő kifo­
gásaik tekintetbe telyeségge! nem fognak vétetni. A' szerződés feltételei Festen kis seminariumban, a 
kerületi főtiszti irodában, valamint Csálnokon az oltani tisztartóságnál megtekinthetők,

i-777) Hirdetés. (3,3)
A' nagyméltóságu magyar királyi udvari kamara részéről közhírré tétetik: hogy tSl'V iskolai 

évre egy ugyan azon kir. kamarai bemutatáshoz tartozó és évenkint 8(1 pengő flból álló Iskolai 
ösztöndíj ürült meg; mellynek incgnycrhetésc végett az illető esedezőknek következő feltételek 
tűzetnek ki:

1) ezen ösztöndíj csak valóságos magyar királyi udvari kamarai szolgálatban volt, vagy jelen­
leg levő, úgy is mint suházi, hanuinczadi, gazdasági, bányászt, vagy postai lisztek fiai, vagy árvái 
részükre van rendelve;

2) ebben csak olly ifjak részesülhetnek, kik a' nemzeti Iskolákból már kiléptek s a' múlt 
18ts/«. Iskolai évben jó erkölcsi viseletűk mellett a' tudományokban jeles előmenetelt tettek, azaz 
cmlncntiál nyertek ;

3) elkerülhetetlen szükséges, hogy az esedezők ebbéli folyamodásukat legfeljebb f. esztendei 
October íiava utolsó napjáig, a’ nagy méltóságú magyar kir. udvari kincstári iktató-hivatalnál benyújtsák, 
’s azokhoz az illető ifjakat érdeklő ereded iskolai bizonyítványokat csatolják;

4) továbbá kívántatik: hogy a' könyörgfi-levclckben az Illető szülők tulajdon szolgálatink Idejét 
cs gyermekeiknek számát hitelesen bcblzony ilsák, mclly utóbbi hiteles bebizonyítás gyámatyáktól és 
gondnokságok alalt levő árvákra nézve megkivántatik, 's Így végtére

5) magában értetődik: hogy ezen segedelemdiira a' nem valóságos királyi kamarai tisztek fiai, 
valamint azok is, kik csak a nemzeti iskolában járnak, vagy nem jeles clőmenelolüek, úgy nem-

(t, 3) | különben azok, kiknek escdezö-leveleik a' kitűzött határnapnak elmúltával, vagy pedig a' kívánt eredeti 
'Iskolai bizonyítványok nélkül nyujtalnak be, számot nem tarthatnak.

("89) Váltótörvényszéki idézés. (2> 3)
l’ollák Vilmos kinek jelenlegi tartózkodás helye nem ludatik, az ellene Ullmann Igniez pesti 

kercskcd'í által IU0 p. ft. és járulékai iráni indított váltóügynek a' Vt. II. r. 7ÍL §-a szerinti tárgya­
lására f. évi October 2kán reggeli 9 órakor e' váltótörvényszék előtt jelenjen meg. Azon esetre pedig, 
ha fent nevezett alperes a’ kitűzött határidőre sem személyesen, sem képviselője által meg nem jelenne, 
védelmére Vtsnya József v.ügyvéd gondnoknak neveztetik. Költ Festen a' kir. e. b. váltótörvényszék 
tatti. September tikén tartott üléséből.

C-üi) Takarékpénztári könyvec-ke megsemmisítés. (1,3)
32015. Jobbágyi Theofil bites ügyvéd a' pozsonyi takarékpénztári néhai Müller Károly alezredes 

nevére 150 p, forintról kiadott s elveszett könyvecske megsemmisítését országszerte kihiidclletnl 
kérvén; miután az eziránt innét meghalgatott Pozsony vármegye legközelebb azt jelenté: bogy a' 
kérdéses elveszett pozsonyi takarékpénztári könyvecskének megsemmisítése iránt mi észrevétel sem 
fordul elő; ennélfogvást a' körülírt laVakarékpé n/.tái i k inyvecskének megsemmisítése körszerle köztu­
domású iiitlalik. Holt Kisasszony hó 2'ikén Ihvti.

G'Ji) Válasz. 0, 2)

Nagy-szentmikiósi Nákó János táblabiró urnák nevében még f. e. június hó folytában hírlapok 
utján köz tu do másra adatván, mikép alolirtnak halalmazása megszűntével, kiki óvakodjék részéről vele 
szerződésekre lépni, vagy neki fizetéseket tenni; úgy legújabban ugyan ennek ismétlése melleit, az Is 
hlrdctlelvén, miszerint a' visszahívott hatalmazott, crisis alá eső váltókat mutogatván, tőle senki 
azokat meg ne vegye.

Miután e" hiidetményekbcn ama szívtelen gyanúsítás rejlenék, mintha alolirt halalmazása meg­
szűntével — Nákó János ur részéről szerződésekbe, vagy pénzbevételekbe bocsájtkozni, vagy bármelly 
oldaliéi valótlan kötelezőket, avagy váltóit árulgatni képes lenne, — becsületének, ’s ekkorig csak 
szilárdságáról (ismeretes jellemének viszont azon nyilvánítással tartozik, hogy a’ ta>asz óta - Nákó 
János ur tudományára egészsége helyreá'litása végett, szinte mostariig külhoni orvoskezek közt 
lévén, a róia méltatlanul feltett csempcszkedés gátlására, mind az eféléken felülemelkedett iclkületc, 
mind a helytől! távolsága tekinteté!» »I óvás szükségtelen vala.

Ezen tehát csupán kisebbítő szándékból elárasztott figyelmeztetéseket nem ugyan az azoknak 
közrebocsáttatása előtt külhonban, 's jelenleg szinte az cjszaki tenger fiiidőiben létező Nákó táblabiió 
ur sokkal nemesebb oldalról ösmert tulajdon ösztönének, — hanem rósz akaratú 's alaptalan rágalma­
zásokban nemtelen éidemet vadászó camarilla cselszövő működésének tulajdonítja ; mellynek fondor 
gyanúsítása, valamint a' nyilatkozót illető napfény-tiszta váltóknak teljes hitelű valóságát behomályo- 
sitani képes nem leend, úgy az alolirt magában azon reményt táplálja, hogy (ha bár azon gyengéd 
viszonyt, — mclly nyilatkozó és hatalmazója közt sok cvlg létezett s csak legaljasabb sző vények 
által szakasztatott meg — c hely kellőkép kifejteni nem engedi is) az igazságos, és csak komoly pró­
bakőn alapulható közvéleményt, szeplőtlen becsületességére nézve, félrevezetni nem fogja.
________________________________________________ Skribeslyei Ittjg? Irtsky Pál táblabiró.
(773) (9, 3)Egy újon feltalált erömúbeli őrlő-malom,
mclly már Festen fel \an allilva, s évenkint 17,000 pozs mérő gabonát egy ló erővel, egy kövön, jó 
lib/ítc érői, eladó ; bővebben értekezhetni váczi-utczában a „lovaghoz“ ezimzett posztókereskedésben. 
l’cslen 1-Védik évi septcn,bérben

Bétgy Imre
kép- ’s aranyozó művész Szolnokon,

több templom festés s aranyozást szép bizonyítványokkal ellátva, bátorkodik alázattal jelenteni a'nagy 
érdemi közönségnek, mikép ó művészi tudományánál fogva: templomok belseje kilestcsét, tornyok 
aranyozását, oltár-képek ’s tájékok Olajfeslékkeli, úgy zászlók 's lobogóknak képpel, s mindéi ké— 
sz.iilctleli lefestését 's aranyozását, — valamint kép- és tiikür—rámáknak legfinomabb , s ujahh divat 
szerinti megaranyozását a' Icglllcndóbb áron készíteni aiánlkoz.ik. (76' ) (3,3)

Miesterls-hesáeeh.
Budán sepV lakén: 33. 30. 39 71. 2.
Béc-sbcn sept. 12kén: 8 18 83. (ÍO. 35.

Nemzeti erlnhás.
8epl. Ibkan (lenieken): Komco és Júlia.

Snakvpcatei szom. jálék 
Sept. I9ken: Alvajáró Nagy opera.
Sept. 2Ukán: Kgy szekrény rejtelme. Ered. 

szíri). Szigligetitől.
Sept. 2 ikon Először: A Test vér eb. Ered. dráma 

(Telep) U)örgy javara ) Irta K. G.

Eladó magyar gála-ruha.
Egy aranynyal gazd-gon ellátott magyar uj 

gála-ruha eladó; látható Festen a' feldunasoron 
\ieser-házban 293. sz. a. f-ső cm. (.791) (I)

(783) Áreaökkent (3,3)a r o a o K K e ti i e s
T. n. Fest megye szükségére kivántató, 's f. évi 

October lótól kezdve, Festro szántandó 480 öl cser'a 
és 300 Öl tőig)fa szállítása iránt folyó 1846dik é' 
September 2ökán a' megyeház kisebb teremében 
délelőtt 10 órakor árcsökkentés fogván tartatni 
a vállalkozni szándékozók e" végre ezennel felhi­
vatnak. - Költ Festen September Ükén 181Ü, 

lVyáry P i4 1 
t. ns. Fest megye m alispánja.

Deutsch A. és W.
Szegeden,

ajánlják jólrcndezett posztó-, vászon-, kéz- 
in ű- és selyeivi — raktárukat, úgy nagyban 
mint kisebb részletekben , a lehető legjulányosb 
árért. (729) 4,24)

(764) llaszonbéri hirdetés. (3,3) 
Tek. ns. Nyílra vármegyében kebelezett Nyílra 

városától másfel órányi távolságra fekvő Neincspcrk 
helységében a’ nemzeti színház értékéhez tartozó 
részbirtok, mclly 6'/* hold belső telekből, 91 hold 
szántóföldből és Hí kaszás-rétből áll, a' belső leiken 
levő tágas lakó házzal, több gazdasági épületekkel 
és egy korcsma-házzal együtt f. évi november hó 
i-ső napjától kezdve 3 egymásután következő éretne 
f. évi October hó odik napján Ncmesperken küzár- 
\erés utján a' legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe fog 
ad tini; mclly árverésre a' to száztoli bánatpénzzel

cllá'olt bérleni szándéklók ezennel olly nyilványi- 
lással hivatnak meg: hogy a' szerződési feltételek 
a kir. alapítványi scllyei uradalom ügyészi hivata­
lánál megtekinthetők.

1.79°) Haszonbérlet. «,3)
Tek. A huni mii egyeljen kebelezett Haszonbérbe 

kiadandó jószág állománya
Mcmaj egész Helysége: áll, 1500 holdból egy 

tagba, 15 telkes jobbágy, 13 zsellér, — majorság 
szőlő — 9 köblös, dézma-adó 70 köblös; egy pá­
linkaház mellybe naponkint 20 köblöt lehet főzni.

Szolnokon : 306 köblös fold, — erdő 800 köblös, 
— dézini-szölő 70 köblös. A feltételek láthatók 
I.őrsén : Vinter Salamonnál, — Eperjesen : t. Tomka 
István t.biró s ügyvéd urnái, — Kassán: Török 
József t.biró s ügyvéd urnái, — Miskolczon; 
Linchstein urnát.

(77t) Haszonbérlet. (2> 3)

U«b«uHar vetít* gums«» I* ban.
Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa Zab

Festen, sept. 18 (pesti m.) 255- 290 223- -230 183--185 125 - 135 90 95
Temesváron, 7 (pozs m.) 127 154 — - — — - — - 70 3-
Hajén, 12 153 -168 133 -148 131--132 83- 84 56 57
N Szombalban, 7 „ 152- 164 —_ _ 127--135 98 in2 58 -60
Mosonyban, 17 134 200 108--125 110--130 70 100 56 -68
Ujbecsén,
Pozsonyban,

7 Itij -170 110 -130 —- — -70 — 60--65
„ 18 150- 180 __- — 130--163 90 - 112 62 70

Miskolcion. * 16 . 175--180 i 40 -150 135--l40 95- 100 45 46

A' csákóval közalapítványi uradalom részéről 
c’ f. Islü. évi October hó 20kán Csákóvári szokott 
reggeli órákban megtartandó árverés alkalmával, 
következő uradalmi jogok és földek bárom egymás- 
uiáni és részint I817iki martins, részint pedig május 
I - löl kezdendő évekre bérbe fognak adatni u. rn.

1) a' halászul Csákovárl,
2) a' vadászat Csákovárl, Fetrományt és Zsc- 

belyen,
3) uradalmi földek és ped g:
Obádon: 5 hold malom-fűid, t0241Vifion kaszálló,

30l'»y. kiváeás. Giládon 56*00. Imid szántóföld, 
6 kaszáló Giládon: 169**/—, 271 ***/.—, 3t8,TI,-, 
I18*"1/- I7'.ST* .-, bold kaszálló Bérleni szándé­
kozók bánatpénzzel ellátva hivatalosak.

Csakóvárt 1846 évi September 9kén.
Statuspapiros és részvények árkelete.

I Bécs, sept. lükén í peenl.it. köt. íiO"/n fi. p 
KukortczaUpeenl st.khl. ICO’/» ft. 3 pcl.sl.knt. 72*/, ft. 1834kl 
130 -155 jst.kólcs. (500ft) 785 ft. ib3úki (250ft) 3t87/,.fl. 

—88 li839ki(50ft) 63"/h Bankrészvények darabji tail)
97 - 98 irt. Pesti kiizépp vasul (100 fi) 94'/, fi. Nagy-
------— I szombati (100 fi) — ft. Pesti lánsihH-réasvéwy
80 - 97 i(iOO fi) - fi - Gólhajó rétív (500 fi.) 6t2 
90 — 100.ft. — Kailerkéay-avrsjegy 60'/, ft. p. p.
90 — 108, Dnnivtiállás.

115 uo Budin sepl. lukén re?«. 8 ér. 6' 7" 0"'0 fölült.

j '

Tulajdonol Borsos Márton. — Nyomtatja Lander-ar és Uockonast Pesten,

íJü&z&uúi


